Pobrano z arkusze24.pl

Probny egzamin maturalny z historii — Arkusz egzaminacyjny I— grudzien 2004 r.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1

Zasady oceniania:

e za rozwiazanie zadan z Arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow,

e model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem sformulo-
wania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),

e 7a odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

e za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za
odpowiedz w pelni poprawna,

e 7a zadania, za ktoére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile pra-
widlowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu) przedstawil zdajacy,

e  jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia w zadaniu, oce-
nie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikaja z polecenia
w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

@ Schemat punktowania
E Model odpowiedzi pu::ty pu::ty
;3 poszczegolne czesci zada- cale
nia zadanie
za Ateny —1 p.
za Termopile — 1 p.
1. 0-2
a)-P a)— 1 p.
2. [b)-F b)-1p. 0-3
c)-F c)-1p.
a)-3 a)-1p.
b) -5 b)-1p.
3. 0) -4 o) - 1p. 0-4
d)-1 d)-1p.
a) Atena, Fidiasz Atena, Fidiasz— 1 p.
4. | b) Dyskobol, Myron Dyskobol, Myron — 0-2
1p.
demokracja — w znaczeniu og6lnym wladza ludu, ludowladztwo; w zna- | za wyja$nienie kaz-
czeniu polit. — ustroj przeciwstawiany jedynowladztwu. W tym sensie | dego pojecia po 1 p.
pojecie d. jest zwiazane z funkcjonowaniem panstwa; w panstwie de-
mokr. wtadza, nominalnie lub faktycznie, nalezy do ludu.
5. | oligarchia — forma rzadéw polegajaca na sprawowaniu wladzy przez 0-2
niewielka grupe ludzi wywodzacych sig najczgsciej sposrod arystokracii
rodowej lub majatkowe;.
Dopuszezalne inne oddajace sens pojecia.
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Bolestaw Chrobry za petne imig i przy-
6 Bolestaw Smiaty domek wtadcy — 1 p. 0-4
" | Wiadystaw Wygnaniec
Kazimierz Sprawiedliwy
za wypelnienie tabe-
wielka wojna z powr6t Zmudzi do li m pozio-
Krzyzakami Litwy lub zwyciestwo | [ mie—1p.
nad Zakonem lub
Ziemia Dobrzynska
do Polski
7. 1454-1466 | Kazimierz 0-3
Jagiellonczyk
1519-1521 sekularyzacja Zakonu
lub likwidacja pan-
stwa zakonnego lub
hold pruski
a)-3 a)-1p.
b)-1 b)-1p.
8. c) -4 o-1p. 0-4
d)-2 d)-1p.
a) Thietmar a)-1p.
9. | b) zjazd gnieznienski b)-1p. 0-3
c)-1p.
A-1p.
B-1p.
C-1p.
10 A Karol tysy 0-3
B Lolar
¢ Ludwik Niemice
wasal — lennik, w Sredniowieczu rycerz oddajacy si¢ w opieke potez- za wyjasnienie kaz-
niejszemu od siebie feudatowi w zamian za opieke i otrzymana ziemie. | dego pojecia — 1 p.
inwestytura — w Sredniowieczu — ceremonia przekazania lenna przez
11 seniora wasalowi, odbywajaca sie zazwyczaj po zlozeniu hotdu przez 02
" | wasala.
Dopuszcza sig uznanie za poprawne inne sformutowania oddajace wia-
Sciwy sens.
1122 — konkordat w Wormacji za kazda poprawna
12 1077 — ukorzenie si¢ krola Henryka IV przed papiezem Grzegorzem VII | odpowiedz — 1 p. 0-3
" | w Canossie
1075 — powstanie dokumentu Dictatus papae
13.|Y Lp. 0-1
manufaktura — praca rgkodzielnicza, rekodzielnictwo; w ekonomii — za wyjasnienie kaz-
wczesnokapitalistyczna forma produkeji przemyslowej; charakteryst. dego pojgcia — 1 p.
cechy m. skoncentrowanie robotnikéw w jednym warsztacie, przewaga
14, | Pracy recznej w produkeji, szczegolowy podzial pracy w obrgbie warsz- 02
" | tatu. i
rewolucja cen — w XVI w. — nieréwnomierny wzrost cen roznych towa-
row w nastepstwie wielkich odkry¢ geograficznych i pierwszych podbo-
jow kolonialnych, przy jednoczesnym tanieniu srebra i ztota.
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Za zaznaczenie trasy

-1p.
za podanie dat— 1 p.

15. 0-2
1519 - 1522
za wypelnienie tabe-
Anglia Akt Supremacji li m pozio-
16. | | Rzeczpospolita Akt Konfederacji War- | mie—1p. 02
Obojga Narodow szawskiej lub Konfede-
racja Warszawska
Za wypetnienie tabe-
1605 Jan Karol Chodkiewicz | |li W kazdym pozio-
17. ] 1648 Bohdan Chmielnicki mie — 1 p. 0-3
1683 Jan IIT Sobieski
a) renesans a) —1p.
18. 11 barok b) —1p. 0-2
19. Ludwik XIV 1p. 0-1
sarmatyzm — ideologia narodu szlacheckiego, charakteryzowala sig¢ da- | za wyjasnienie kaz-
leko posunieta nietolerancja wobec innych systemow, tak kulturowych, | dego pojgcia — 1 p.
jak polit. i wyznaniowych; cechowaly ja tez: tradycjonalizm, samouspo-
kojenie i zadowolenie z istniejacego stanu rzeczy oraz nieche¢ do cu-
20. | dzoziemcow. 0-2
monarchia parlamentarna — forma ustroju panstwa w ktorej cata wladza
panstw. nalezy do parlamentu, natomiast monarcha sprawuje funkcje
symbolicznej glowy panstwa.
a) Deklaracja Praw Czlowieka i Obywatela a) —1p.
21. 0-2
b) —1p.
1p.
22, 0-1
UARCJA
Francja — Rosja— 1891-94 za kazdy element —
23. | Anglia — Francja — 1904 1p. 0-6

Anglia— Rosja— 1907
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Wiekszy wzrost produkcji surowki zelaza w Niemczech.

za wymienienie —

24 Wiaze sig to z dynamicznym rozwojem gospodarczym po zjednoczeniu | 1 p. 0-2
" |1 planami ekspans;ji. 7a uzasadnienie — A
1p.
a)-4 a)-1p.
b) -1 b)-1p.
25. 0)-5 o - 1p. 0-4
d)-2 d)-1p.
1871 — powstanie cesarstwa niemieckiego za kazda poprawna
26. | 1866 — wo_]: na prusk(.)-austriacka odpowiedz — 1 p. 03
1864 —wojna z Dania
Polska Partia Socjalno-Demokratyczna za kazda poprawna
27 Polskie Stronnictwo Ludowe odpowiedz — 1 p. 0-3
" | Komunistyczna Partia Robotnicza Polski A
a) 1800 a) —1p.
b) 1806 b) —1p.
28. c) 1813 c) —1p. .
za wypelnienie tabe-
pruski pelne odszkodowanie li w kazdym pozio-
29, || austriacki 1848 mie — 1 p. 0-3
1864 bez odszkodowania
powstanie krakowskie za poprawne wpisa-
nie kazdego elemen-
30. | EZEl zasicg rabacji galicyjskic) tu legendy — 1 p. 0-3
wiosna ludow w zaborze
1. obietnice wolnosci i swobdd za kazdy argument —
2. obietnice niepodleglosci 1p.
31.|3. obietnice poszanowania wolnosci religijnej 0-4
4. odwolanie sig do tradycji i historii
1.-d) za caly ciag chrono-
2.-a) logiczny — 1 p.
32. 3.-b) 0-1
4.-c¢)
1. Hiszpania, 2. Szwajcaria, 3. Portugalia, 4. Szwecja, 5. Irlandia, za prawidlowe poda-
6. Monako, 7. Andora nie nazwy i wpisa-
nie panstwa na ma-
pie — 1 p.
:
£
3
33. g 0-4

MORZE CEARNE

Strona4 z 3




Pobrano z arkusze24.pl

Probny egzamin maturalny z historii — Arkusz egzaminacyjny I— grudzien 2004 r.

Polska A — obszar I Rzeczypospolitej na zachod od Wisly, bardziej 7a Wyjasnienie poje-
rozwinigty pod wzgledem gospodarczym i sieci komunikacyjne;j. cia Polska A — 1 p.

34. | Polska B — obszar II Rzeczypospolitej na wschod od Wisly, slabiej roz- | za wyjasnienie pojg- |  0-2
winigty pod wzglgdem gospodarczym i sieci komunikacyjne;. cia Polska B— 1 p.
IT Rzeczpospolita byla panstwem wielonarodowosciowym za prawidlowy
lub dominujaca grupa narodowoéciowa byli Polacy wniosek — 1 p.

35. . . . 0-1
lub inne prawidlowe sformutowania
A — Pakt Ribbentrop-Molotow A-1p.
B — ekspansja terytorialna Niemiec i ZSRR, [1938-1939] aneksja Au- B-1p.
strii, Polski, zabor Czechostowacji, zajgcie Litwy, Lotwy, Estonii i Pol-

36.| .. 0-2
ski przez ZSRR
argumenty do oceny egzaminatora
Armia Krajowa za kazda poprawna
Narodowe Sily Zbrojne odpowiedz — 1 p.

37. | Rada Jednosci Narodowej 0-4
Polski Komitet Wyzwolenia Narodowego

38 a) wybory parlamentarne w Polsce a) —1p. 0-2

“|b) 1989 b) —1 p.

Strona5z3




